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Громадянське суспільство – різновид демократичної спіль-
ноти, в якій громадяни свідомо беруть участь у публічному
житті, є активними, відповідальними і здібними до самооргані-
зації. Позитивним аспектом такого суспільства є пануюча в його
надрах демократія. Люди самостійно плекають і змінюють свою
країну шляхом обрання керівника держави, участі у референду-
мах, проведенні демонстрацій, написанні відозв і звернень та
багатьох інших заходів.



Громадянське суспільство за своєю суттю є формою органі-
зованого і цілеспрямованого впливу суспільства на реалізацію
державної політики через свої інститути, створює противагу ор-
ганам державної влади, запобігаючи узурпації влади державою.

У країнах розвиненої демократії, як стверджують вітчизняні
учені, громадянське суспільство – це форма людської спільноти,
яка розбудовує громадську систему координат, що складається з
добровільних первинних об'єднань індивідів (сім'ї, кооперації та
ін., крім державних і політичних структур). Це сукупність не-
державних відносин у суспільстві – економічних, соціальних,
національних, а також приватного життя людей, їх звичаїв, тра-
дицій. Це сфера самовиявлення вільних індивідів і їх об'єднань,
захищена законами від прямого втручання і довільної регламен-
тації їхньої діяльності з боку державної влади [1, 15].

Зазначимо, що інститути громадянського суспільства фор-
мувалися стихійно упродовж кількох століть під впливом роз-
витку капіталістичних відносин з відповідними атрибутами
(ринок, особиста свобода громадян, парламентаризм, правова
держава). Однак ці характеристики властиві суспільствам пере-
важно західної демократії. Східноєвропейські країни, що пере-
бували під впливом і прямим тиском радянської ідеології у часи
біполярності, не спромоглися реалізувати ідею формування гро-
мадянського суспільства, на що вказують як вітчизняні, так і
зарубіжні вчені1.
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Досліджуючи історію формування громадянського суспіль-
ства в ЦСЄ, аналітики дійшли висновку, що цей процес, який
тривав майже 200 років, розвивався кількома етапами [2]. Перша
хвиля, що була спричинена наслідками американської і фран-
цузької революцій, досягла свого апогею у період з 1828-го до
1926 р. Друга хвиля охопила період 1943-1962 рр. У всі періоди
розбудови громадянського суспільства характерним для Польщі
був розвиток досить потужного «третього сектору» – системи
самоуправління нижчої ланки – гміни1. Третя хвиля розвитку де-
мократії припадає на 1980-1990 рр. Найяскравішими подіями
третьої хвилі стали революції в Центральній і Східній Європі:
народи скинули тоталітарні режими і почали будувати демокра-
тичні суспільства. У країнах ЦСЄ, і Польщі зокрема, розпочався
процес інституалізації громадянського суспільства, який перед-
бачав утвердження суспільно-політичних інститутів, правове і
організаційне закріплення відповідних соціальних відносин, які б
мали задовольняти більшість громадян. Провісниками неминучо-
го падіння комуністичних режимів стали організації громадян-
ського суспільства, які виникли у колишніх комуністичних кра-
їнах у 1980-ті рр.: такі, як «Солідарність» в Польщі і «Хартія 77»
у Чехословаччині [2].

Зазначимо, що процес формування громадянського суспіль-
ства у різних країнах ЦСЄ значно відрізнявся за своїми харак-
теристиками. Особливості польського досвіду полягали у
специфічному довготривалому протистоянні суспільної само-
організації і ворожої щодо неї держави, яке формувалось з
ХVШ-XIX ст. ще під час поділів Польщі. Саме тоді об’єднавча
активність стала інструментом національного відродження по-
ляків. При тому, цей процес відбувався у всіх сферах громад-
ського життя – в економічній взаємодопомозі і матеріальній
підтримці одне одного, освітній і культурній сфері або у релі-
гійній активності тощо. Суттєвим чинником відродження
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1 Гміна – найменша адміністративна одиниця Польщі – успішно
функціонує й нині, насамперед, завдяки самоуправлінню.



особистостей у ті часи стала національна ідентифікація і за-
гальне протистояння ворожій системі.

У тодішніх соціалістичних умовах неможливості реформу-
вання комуністичної партії та держави, в якості альтернативи
знизу у різноманітних сферах життєдіяльності поставали певні
ніші, незалежні формування, де громадяни могли відтворити та
реалізувати своє людське покликання і відповідальність за май-
бутнє. Такі сфери називалися «другим (або паралельним) сус-
пільством» чи «антиполітикою» (Адам Михнік), «островами
позитивного відхилення» (Ян Чорногурський) або «паралельний
світ» (Вацлав Бенда) [4]. У надрах такого суспільства мала роз-
винутися ціла низка самоорганізацій: приватні університети, па-
ралельна інформаційна мережа (самвидав), незалежне релігійне
життя, незалежні профспілки, дискусійні групи тощо. У свою
чергу цей рух мав сформувати альтернативну соціальну свідо-
мість поза уявленнями офіційного життя: альтернативна куль-
тура поруч із культурою офіційною, альтернативна громадська
сфера, альтернативна, тобто інша економіка тощо.

Чи реалізувалися всі ці складові формування громадянського
суспільства? Як свідчить практика Польщі, у довоєнний період
ознаки громадянськості тільки зароджувалися, однак не встигли
розгорнутися і закріпитися у національній свідомості поляків.
Після Другої світової війни всілякі спроби повернення до демо-
кратії придушувалися власною владою: жорстока розправа з не-
задоволеними під час подій літа 1956 р. у Познані (виступи
громадян на захист власних прав із гаслами: «Хліба!», «Бога!» і
«Свободи!»), прискіпливий контроль за настроями суспільства у
1968 р., пов’язаними з подіями у Чехословаччині, розстріл по-
ляків на суднобудівельних верфях 1970 та 1976 рр., військовий
стан 1981-1983 рр. тощо1.

Водночас, на думку польських аналітиків, ідея громадян-
ського суспільства в умовах існування соціалістичного табору і
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1 Чекаленко Л. Уроки польських криз: брошура. – К.: ІСЕПЗК АН
УРСР, 1987. – 35 с.



блокового протистояння все ж таки розвивалася й набувала різ-
номанітних організаційних форм, які за напрямами діяльності
можна об’єднати у такі блоки: збереження моральної чистоти
суспільства і організація опору існуючому режимові [4]. В ос-
нову ідеї громадянського суспільства у післявоєнній Польщі
було покладено прагнення розвитку вільної та відповідальної
особи, яка реалізує свою відповідальність в автономних органі-
заціях разом з іншими, що поділяють її переконання та інтереси.
Концепція передбачала формування суспільства, що перебуває
начебто поза державою, але, водночас, не повністю відокремле-
ного від її структур. Учасники антиурядових рухів сподівалися,
що поволі атмосфера незалежного мислення та діяльності разом
із такими поняттями як плюралізм, терпимість, автономія «до-
стукаються» до офіційної верхівки і у такий спосіб спричинять
докорінні зміни системи та розширять громадянські права і сво-
боди. Нагадаємо, що поняття і сам термін «громадянське сус-
пільство» увійшло в польську мову (як висловлювання
К. Маркса) тільки з 1949 р. через ідеологічні прокомуністичні
видання. Популярності термін набув у 1989 р., коли вживався
правлячою верхівкою із розмовами про рівноправність і плюра-
лістичне політичне суспільство, а також легітимність неолібе-
ральної трансформації. Як відомо, термін «громадянське
суспільство» був невідомий і антикомуністичній опозиції По-
льщі ХХ ст. З часів першої «Солідарності» не знали і не засто-
совували цього визначення, користуючись концепцією боротьби
за «самоврядувальну Польщу» [3].

У найрозвинутіших країнах Центрально-Східної Європи, і, у
першу чергу, в Польщі, неабияку важливу роль у становленні гро-
мадянського суспільства зіграли дисидентські рухи1. У 1970-х рр.
ХХ ст. дисидентськими колами був розпочатий пошук нових
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1 В інших державах (за винятком Словенії) дисидентський рух був
менш розвиненим і значно подрібненим. На противагу Румунії, де у часи
режиму Чаушеску будь-який прояв незалежного мислення негайно при-
душувався.



шляхів протидії системі. Саме у дисидентських угрупованнях і
формується концепція громадянського суспільства, яка відіграє
провідну роль у революційних зрушеннях 1989 р. Так, у Польщі
представники інтелектуальних кіл, робітники та римо-като-
лицька церква oб’єднали свої зусилля, розбудувавши незалеж-
ний профспілковий рух «Солідарність» (Solidarnosc), що влітку
1980 р. набуває широкого визнання. Таким чином, громадянське
суспільство у Польщі було представлене потужною організа-
цією, що охоплювала всі верстви суспільства і забезпечувала
передумови для виникнення альтернативної колективної іден-
тичності.

Нелегітимний статус «Солідарності» анітрохи не перешкод-
жав їй стати ядром усього незалежного загалу, що складався з
видавництв газет, товариств учнів та студентів, вчителів і лікарів,
селян і дрібних ремісників тощо. Учасники руху плекали надію
на те, що саме «Солідарність», як усенародна форма громадян-
ського суспільства, стане підгрунтям майбутньої демократичної
держави. Навіть церква надала потужну моральну підтримку
цьому рухові. Державна влада була змушена визнати силу і
вплив незалежної профспілки на польське суспільство і у лю-
тому 1989 р. розпочати переговори з «Солідарністю» (т.зв. пере-
говори «за круглим столом»). Рух було легалізовано і у результаті
він здобув переконливу перемогу на перших вільних виборах у
Польщі у червні 1989 р. Таким чином, Польща стала першою
країною східного блоку, що сформувала некомуністичний уряд
на чолі з прем’єр-міністром Т. Мазовецьким. Пізніше, почи-
наючи з 1991 р., «Солідарність» розкололася на кілька політич-
них складових, що й призвело до згортання її всепольської
діяльності і широкого впливу.

Отже, саме рух «Солідарності» відіграв історичну роль у роз-
будові у Польщі громадянського суспільства. В результаті, дер-
жава була позбавлена домінуючого впливу як на окремого
громадянина, так і на місцеві об’єднання. Такий порядок було
закріплено у грудневій Конституції 1989 р., до тексту якої
було включено поняття «громадянське суспільство», хоча без
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додаткових роз’яснень, що цей термін означає. Уведення в Кон-
ституцію поняття громадянського суспільства мало призвести
до формування недержавної соціальної інфраструктури, що до-
зволило б охопити інтереси різних верств населення, а також
встановити зв'язок між ними і урядом. Колективна соціальна
активність у даному випадку мала б бути спрямована на орга-
нізацію і спільну дію людей з подібними інтересами, типу своє-
рідного ринку інтересів, що охоплює переважно політичні
партії, профспілки і різні неурядові організації, в тому числі
неформальні соціальні рухи.

Стрижневою складовою громадянського суспільства «Солі-
дарності», що прийшло на заміну диктатурі, було збереження
загальної антиурядової орієнтації. Антикомуністичний рух
у країні сприяв поширенню серед громадянських активістів
небезпечного і, можливо, деструктивного підходу, що підкрес-
лює постійне протистояння між громадянським суспільством і
державою. Багато поляків, учасників антикомуністичного руху
у 1980-ті рр. і нині продовжують дотримуватися крайніх анти-
державних і антиурядових позицій. Вони все ще не можуть
перейти від протистояння з колишньою деспотичною комуніс-
тичною державою до співпраці з конституційною демократією.

Системні перетворення у Республіці Польща, започатковані
наприкінці ХХ ст. і реалізовані до травня 2004 р. (часу набуття
повноправного членства в Європейському Союзі) були спрямо-
вані на розбудову вільного ринку і демократизацію. Відновлення
охопило практично усі сфери суспільного життя і стосувалося:
трансформації політичної системи (утворення демократичних
інститутів і впровадження демократичних реформ), економічних
перетворень (створення вільного ринку, заснованого на приват-
ній власності), соціальних перетворень (зміни соціального мен-
талітету і прийняття нових «правил гри»).

Між тим, поряд із доволі високим суспільним піднесенням,
безпосередньо пов’язаним із досвідом діяльності і перемогою
«Солідарності», в умовах передбачуваної демократичної сис-
теми виявилися й негативні явища. У політичному розподіленні
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громадських сил посилилася складова доволі значної частини
населення, яка відокремилася від суспільного життя і від полі-
тики загалом. Спостерігається поглиблення соціальної апатії, а
індивідуальна та колективна активність концентрується пере-
важно на інтересах невеликої, вузької групи людей (родина, друзі
тощо). Так, за даними опитування Центру досліджень громад-
ської думки Польщі: у 1982 р. 53% респондентів вважали, що у
Польщі немає таких організацій та об’єднань, які діють в їхніх
інтересах; у 1991 р. тільки 1,1% респондентів повідомили про
свою належність до політичних партій і лише 3% сприймали по-
літичні партії як організації, що представляють інтереси грома-
дян. Про необхідність особистої участі в управлінні державою
заявили тільки 7% респондентів, а 87% хотіли б бути «успішно
керованими з боку держави» [5].

Аналіз стану громадянського суспільства «постсолідарнів-
ської» доби дає можливість виокремити притаманні йому ха-
рактерні особливості: 1) прірва між державою і суспільством,
як протистояння між «чужим» і «власним» стала підгрунтям
розвитку специфічної школи громадянства, поєднаної з орга-
нічною діяльністю на користь ідеальної, віртуальної спільноти;
2) протистояння громадян «нав’язаному» правовому і інститу-
ційному порядку; 3) широке використання досвіду Другої сві-
тової війни, під час якої активність поляків була зосереджена у
підпільних структурах, що й нині знаходить дотичні схеми у бо-
ротьбі за власні права; 4) впливова роль пам’яті поколінь, що
сформувала ореол патріотичності підпільному рухові; 5) пере-
мога демократичних структур опозиції в комуністичній країні
спричинила розбудову громадянського суспільства вже у сучас-
ній Польщі; 6) громадянське суспільство виростало у надрах ро-
бочих організацій, незалежної профспілки «Солідарність» і в
структурах католицької церкви; 7) трактування громадянського
суспільства польською інтелектуальною елітою як високо мо-
ральної спільноти, що перебуває понад політичними системами
(суспільство є радикально «усуспільненим» і перебуває як поза
політикою, так і поза ринком); 8) інтегральну роль у формуванні
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громадянського суспільства зіграв постулат «автономії» грома-
дянської активності, який був єдиною об’єднавчою тугою за
свободою.

Із набуттям членства Республіки Польща в ЄС, тобто приєд-
нанням суспільства до єдиної європейської сім’ї народів, сформу-
валися і виявилися нові характеристики польського суспільства.
Це і неповага до ідеї колективізму, інтересів групи, суспільної
економічної чи політичної мети. Сприйняття гасла про «тво-
рення загального європейського добра», як чужого добра для
інших – напротивагу добру власному тощо [6].

Характерною ознакою сучасного громадянського суспільства
Польщі є кількісне зростання неурядових організацій, яких в
країні налічується понад 15 000, що можна пояснити як знач-
ними матеріальними заохоченнями з боку зарубіжних країн, так
і поширенням професіоналізації неурядових організацій (НУО).
До особливостей громадянського стану також додамо і суб’єк-
тивні фактори, такі як значне розчарування політикою влади з
боку більшості населення, заперечення ліберальних економіч-
них реформ, впроваджених у Польщі, прихильність соціал-
демократичним засадам економічного поступу провідних євро-
пейських країн, «недоростанням» громадян до європейських
цінностей і віртуальним плеканням польських цінностей замість
опанування європейськими тощо.

У польських умовах політична і соціальна пасивність галь-
мує механізми формування реальних інтересів групи, в резуль-
таті, вони не створюють інститутів громадянського суспільства.
Доволі відчутним є конфлікт інтересів, інтенсивність якого
зросла з розвитком процесів переходу до ринкової економіки.
Основну причину такого стану речей слід шукати у зростанні за-
грози інтересам найпотужніших соціальних груп: робітників ве-
ликих підприємств, фермерів, працівників державного сектора,
деяких приватних виробництв. Поширення громадянських сво-
бод спричиняє блокування можливостей економічних інтересів.
Так, відомі політичні об’єднання – «Солідарність», «Самообо-
рона народова» – шукають засоби для більш радикального
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захисту своїх інтересів і чинять тиск на політичну еліту, яка,
своєю чергою, тисне на еліту західну.

З іншого боку, відсутність адекватних групових інтересів, роз-
винених форм суспільної самоорганізації є однією з причин того,
що зміни в Польщі мають поверховий характер і впроваджу-
ються згори, часто за відсутності супротиву, а іноді – без згоди
суспільства. Повселюдні громадські виступи сучасної доби свід-
чать про зростання незадоволення суспільства радикальними
системними змінами. Тобто, економічні зміни зайшли настільки
далеко, що безпосередньо стали загрожувати інтересам провід-
них мобільних суспільних категорій населення.

Таким чином, розвиток третьої хвилі демократії – громадян-
ського суспільства у сучасній Польщі, порівняно із попереднім
періодом, можна охарактеризувати як помірний. Це обумовлю-
ється низкою складових, серед яких: залежність від зовнішніх
джерел фінансування; неадекватне поширення інформації і ко-
мунікаційних технологій; низький рівень соціального капіталу,
необхідного для ефективної діяльності демократичних неурядо-
вих організацій.

За оцінками польських експертів і нашими спостережен-
нями випливає, що громадянське суспільство у цій країні є не-
достатньо розвинутим, дотичним лише деяких вузьких сфер
впливу, що призводить до слабкості польської демократії (хоча
деякі елементи громадянського суспільства зароджувалися у
країні ще у капіталістичну добу) [7, 122-141]. Отже, побудова
в Республіці Польща громадянського суспільства є справою
тривалою і доволі важкою, яка ускладнюється стійкими орієн-
тирами переважно на західноєвропейські суспільства, керовані
соціал-демократичними урядами, а не на ідеологію лібераль-
ного капіталізму.
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